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Na povijesnoj lokaciji: Zaljev kostiju

Danijela Štefan, prof. savjetnik 
Osnovna škola Sirač

Nedavno sam imala prilike posjetiti Muzej na vodi, popularno nazvan Muzej ko-
stiju (Bay of  bones), smješten u zaljevu na južnoj obali Ohridskog jezera u Makedoniji. 
Radi se o arheološko-edukativnom kompleksu koji rekonstruira prapovijesno palafitsko 
naselje – naselje izgrađeno na drvenim stupovima iznad vode. Dolazak iz Ohrida do spo-
menute lokacije trajao je oko 20 minuta. Spuštajući se do drvenih platformi osjećala sam 
kako se svaki korak pretvara u prijelaz iz suvremenog vremena u prapovijest – drveni 
stupovi u vodi, rekonstruirane sojenice od trske i drveta i materijalni povijesni izvori u 
obližnjem muzeju ostavili su snažan i neposredan dojam.   

Podaci o istraživanjima na ovome lokalitetu govore da su ista započela krajem 20. 
stoljeća, a intenzivnija su bila od 2000. do 2005. godine, kad su otkriveni brojni drveni 
stupovi na kojima su stajale nekadašnje sojenice i brojni materijalni ostaci kulture koja je 
u prapovijesti živjela na tom lokalitetu. Iako su lokalni ribari tijekom cijelog 20. stoljeća 
sporadično nailazili na ostatke keramičkih posuda u jezeru ili uz njegove obale, tek je 
krajem 20. stoljeća otkriveno naselje potopljeno u jezeru, točnije stupovi (njih oko 6000) 
na kojima je naselje bilo sagrađeno. Arheološki slojevi i materijal izložen u obližnjem 
muzeju tradicionalno se povezuju s kasnim brončanim i ranim željeznim dobom, što 
se u stručno-popularnim prikazima najčešće datira u okvir koji odgovara približnom 
vremenu od 1200. do 700. god. pr. Kr. Time se ovaj lokalitet smješta u kontekst kasnog 
brončanog i ranog željeznog doba na jugozapadnom Balkanu. Tom periodizacijom po-
jašnjavaju se i tipološke osobitosti keramike te nalazi oruđa i ostataka domaćih životinja 
na spomenutom lokalitetu. Upravo zbog velikog broja pronađenih životinjskih kostiju 
s vremenom se za ovaj lokalitet ustalio naziv Zaljev kostiju. Prostorna analiza pokazala 
je da je naselje zauzimalo površinu od oko 8500 metara kvadratnih. Cijeli lokalitet u tu-
rističkom je smislu prezentiran kroz dvije cjeline: postoji muzej u zatvorenom prostoru 
gdje su izloženi originalni arheološki nalazi poput keramike, oruđa, brončanih predmeta 
i sl., dok drugi dio čini rekonstruirano naselje na vodi s dvadesetak sojenica povezanih 
drvenim mostovima, izrađenih prema podacima koji su prikupljeni arheološkim istraži-
vanjima.

Dok je Zaljev kostiju posjetiteljima prezentiran kao rekonstruirano palafitsko nase-
lje čija je prezentacija potaknuta istraživanjima na Ohridskom jezeru, u sjevernoj i središ-
njoj Europi poznati su tzv. pile-dwelling (palafitni) kompleksi uključeni u UNESCO-vu 
serijsku baštinu Prehistoric pile dwellings around the Alps – radi se o neolitičkim i brončanim 
naseljima uz alpska jezera i močvare, katalogizirana i intenzivno rekonstruirana tijekom 
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posljednjih desetljeća. U odnosu na tu skupinu, ohridsko nalazište ima sličnosti u kon-
strukciji sojenica na stupovima, ali i svoj regionalni kontekst prilagodbe Ohridskom je-
zeru i lokalnim resursima. 

Određene se sličnosti mogu pronaći i na prostoru Hrvatske. Naime, posljednjih 
su godina provedena istraživanja na području zaljeva Zambratija na sjevernom Jadranu 
gdje su pronađeni drveni kolci i materijal koji ukazuje na naseljenost u vremenu kasnog 
neolitika (dendrokronološka istraživanja na području zaljeva Zambratija rezultirala su 
smještanjem drvenih konstrukcija u 5. tis. pr. Kr.). Time se zapravo pokazuje da je feno-
men palafitnih konstrukcija u Europi poprilično širokih dimenzija, a ohridsko nalazište 
pripada upravo mreži prapovijesnih naselja prilagođenih životu uz vodu, tj. jezero. 

Na lokalitetu je jasno uočljiv balans atrakcijske (turističke) prezentacije i znanstve-
ne dokumentacije: rekonstruirane sojenice služe za vizualizaciju svakodnevnog života, ali 
su istodobno nadograđene interpretativnim panelima, muzealnim vitrinama s artefakti-
ma i informacijama o iskopavanjima. Za stručnu publicistiku svakako je važna slojevitost 
nalazišta koja je potvrđena podvodnom arheologijom, ali i brojnim faunističkim te kera-
mičkim i drvnim ostacima nekadašnjeg naselja. 

Lokalitet krije velik potencijal u smislu njegova daljnjeg istraživanja, ali i oživljava-
njem prapovijesti, povezivanjem teorije o prapovijesti s konkretnim materijalnim doka-
zima i razvojem istraživačkih kompetencija. Osim u turističkoj ponudi, ovaj je lokalitet 
danas posjećen i od strane učenika osnovnih i srednjih škola koji posjetom ovoj lokaciji 
mogu ostvariti značajne ishode u nastavi povijesti, primjerice: opisati obilježja života u 
prapovijesti, razumjeti proces arheološke interpretacije i razlikovati vrste izvora za inter-
pretaciju, usporediti prapovijesne zajednice i geografske uvjete života, a postoji i moguć-
nost izrade karte naselja, modela sojenica, analize artefakata i sl. 
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